

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben... vidéken:
1 óra . . . 7-50 K | 1 óra . . . 8-50 K
1 évre . . . 90— K | 1 évre . . . 100— K

Sz. r. közbeszélő és kiadóhivatal Szent István-tér 1. Telefon sz. 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

ÚJ VILÁG.

A fájdalom tövise még benne sajog a lelkünkben. A megpróbáltatások nyomai még rajta egnek a homlokunkon. Bánatunk mélysége még benne rezeg a szavunkban. Az aggodalom még át-átrebben szempilláinkon. Még mindig kicsiny bennünk a hit és rétváz az öntudat. Kétség előttünk, bánat mögöttünk, halál körülöttünk. Szenvedő haffattak vagyunk még mindig. Fáj még az öröm is, mint a betegnek a kacagás. Lelkünk minden viasznál lágyabb, minden hurnál érzékenyebb. A lefojtott szó még mindig hangtalanul dübörög bennünk. Ólmos egy-színűség ástoz, nagy, kietlen, sötét csend diderég a lelkünkben.

Pedig már elmúlt a legpuszítóbb vihar. Csittulobaa van a legborzalmasabb orkan. A porba tiport, a lealázott, a lerongyolt, a kihézzett magyar dereka ismét egyenesedni kezd. A magyar galléron ismét ragyog a csillag, melyét a gyá-

élet sirhalmán ismeretlen, új élet bontogatja szárnyát.

Vetítsük magunk elé ennek az új világnak a perspektíváját. Szébb lesz-e az élet, boldogabb lesz-e a magyar a romokból kizsendülő új hazában? Valjon ez a förtelmes négy hónap elbágyasztotta-e egészen az ezer éves magyar nép melegét, elkoptatta-e a magyar faj lelkének ragyogó zomancát? Ki tudjuk-e bányászni lelkünk mélyéből legszebb kincseinket? A fellegekbe borult ég alá ki tudjuk-e rakni a magyar léleknek ezer színben pompázó csodát? Meg tudjuk-e fűrésztelni lelkünket a munka gyönyörűségében? Tudjuk-e egymást szeretni a keresztény telebaráti szeretet paradicsomi magasztosságával? Elő tud-e törni szívünk mélyéből a megváltó szó: az élet nem céltalan ide-oda hanykódás, az életnek van értelme, van törvénye? A hajának van folytatása, az embernek van bírása: van Isten.

Az emberiség története az

Szóljon, folyjon az igaz, szabad szó. Suttogjon, zengjen az ima. Csak a kard pihenjen. Csak akkor sujtson le a kérelhetetlenül, ha a kufárok ismét mérget akarnak cseppenteni a magyar lélekbe. Csak akkor sujtson le az öklünk, ha valaki a becsületből üzletet csinál, ha legszentebb eszményeinket káprázatnak mondja, ha hitünket kigunyolja, ha erkölcsünket megmérgezi. Legyünk résen! Ne engedjük, hogy annyi atyánkfia, barátunk, honfitársunk, annyi letépti élet, ellobbant ifjúság elhervadt virág, eltűnt boldogság sirhalmán becsstelen, fertőzött, megmérgezett élet lakadjon.

Egyetértő munkával alkot-hajjuk meg az új világot. — Cseppekből csermely, patakokból folyó lesz. Millió és millió cseppből méltóságosan hűmpölygő, sziklákat görgető Duna alakul. Ebben a hatalmas egységben benne rejlik az esőcseppek áldásos energiája, de benne zug, benne morajlik az egyesített erők legyőzhetetlen hatalma is: Együtt kell küzdenünk szociális és kulturális javakért. Nemesek több ka-

ünnepeén éreznünk kell, hogy kard szerezte meg a hazát, de a kereszt tartja fenn.

Mátrai Rudolf.

Levél

amagántakarító-bizottsághoz

Jószérivel nem is tudom, hogy mi annak a tizenkettes bizottságnak a hivatalos címe, amelyeket a legutóbbi gyűlésén a városi törvényhatósági testület választott; de én azt szeretném, ha céljának igazán megfelelné és valóban nagyítakarító bizottság módjára cselekednének. Mert — ha valamikor — ugy most csakugyan dolgoznia kell a nagy seprűnek!

Sajnos, hogy a nép-piszkosok undorító világában szereplő, lelkiismeretlen nemzetrontók nagy részéből a szűgyenyzet-nek még a legkisebb szikrája is hiányzik, ezért nem érzik a közmegevetésnek a súlyát és nem iparkodnak eltűnni a közélet teréről. Azt hiszik a becsstelenek, hogy egy kis köpönyegfordítással hitványságukat könnyen elpalástolhatják.

De nem szaporítom tovább

jében az internacionale gyászos és lázító visszhangja, még fel-felcsendül a legkisebb magyarok öntudatlan ajkán a Marseillaise véres melodijája, de az internacionale lázalmós bajnokai cellákban elmélkedhetnek a megalázott hazáról, a megtevesztett, terrorizált magyar tanítók ismét hirdethetik, hogy szabad a magyar haza jobbléteért imádkozni. Kaszárnyáinkon még rajta van Bebel, Lenin, Garbai neve, de katonáink szívében benne lángol a haza megszentelt kultusza. Lelkünkben még benne lázong a vörös terror iszonyata, de a vörös helyett nemzeti színeinket lengti a szél. Gyógyul a seb, mely akkor vérzett a legjobban, mikor a magyar tépte le azokat a színeket, a mélyeket egy idegen imperium ellen olyan hősiiesen védelmezett. A történelem kereké visszafelé fordul. A rombadólt

megtisztulás, másnéven: boldogság, bukkás, megváltás. A mi létünk a közelmúltban, az örvénylő mélységben, a csillogtalan éjszakában sínylődött, de már dereng a tisztulás, a megváltás hajnala. Meg kell tisztulnunk! Ki kell olvasztani lelkünkben az évtizedek salakját. Lelkünk kicsurgatott aranyából kell megformálnunk a szebb, lelkesebb, erőtéljesebb, egységesebb Magyarországot. Ki kell égetni idegzetünkben a turáni betegséget, a széthúzást. Fel kell pezsdítenünk keleti vérünk tunyaságát. Ki kell gyomlálnunk lelkünk „hej ráérünk arra még” dohos axiomáját. Dolgozzunk mindannyian lelkesedéssel, szeretettel. Szeresse a földműves ekéjét, az iparos szerszámát, az író a tollát, a pap a oltárát, a katona a kardját. Ne maradjon ugaron egy talpalatnyi föld, ne álljon kihülten egyetlen egy kazán.

sért, hanem a kultúra jényes hajlékaiért is. Nemesek a szükség ruházatért, hanem az izlés fejlesztéséért is. Nemesek magunkért, hanem a közjóért, nemesek a nélkülözhetetlen anyagiakért, hanem a magasba törő ideálokért is. Millió kéz mozogjon, millió elme tündöjjön, millió szív dobogjon, hogy a romokból, egy szebb, boldogabb élet sarjadjon.

Mikor vihar támad, a karcu nyária, az erős tölgy, a hitvány fűz mind egy irányba hajlik, de amint a vihar tovább száguldott, a jegenye, a tölgy, megint egyenesen állanak. A levél lehull, a galy letörik, az egyed megroppan, de az erdő halhatatlan marad. Hazánk színe-virága csendes sirban pihen, az élők porba alázva görnyednek, megtépve, rongyosan, éhesen tengődnek, de a nemzetnek élnie kell. A magyarok tündöklő csillagának

zúlnak az a pulykavörös amazon, aki egy ideig a rituális (értsd: radikális) párt oszlopa volt és a Vörös Tanácsban részesevé vált dr. Kövess kormánybiztos és a törvényhatóságok önkormányzata ellen elkövetett, alávaló merényletnek, majd a kommunisták legbensőbb megbízottja: igazgatónője lett az apácáktól elrabolt iskoláknak.

Mi, szülők tehát kijelentjük, hogy gyermekeinket ilyen kezekre nem bizzuk, és inkább nem adjuk be őket a leánygimnáziumba, hogysem ilyen pulykavörösek tanítsák. Sőt egyenesen azt kívánjuk, hogy a miniszteri rendelet értelmében az efféle, többszörösen kompromittált alakokat azonnal tegyék ártalmatlannokká, nehogy a nép-harag vegyen rajtuk elégtételt.

Hazafias üdvözléttel
Sztvár, 1918. aug. 18.
Somogyi Pál.

Velinszky „olvtárs”

Van-e, ki a nevet nem ismeri? Ezét a nyurga, hosszuhajú, jóképű fiatal tanítóét, aki félesztendő alatt valóságos vihart támasztott maga körül. Ismeretlen azelőtt se volt, sőt nagyon is szerette az emlegettetést. A hivatali kötelességek elmulasztásában senki nála kiválóbb nem volt. Fegyelmi vizsgálataival hónapokon keresztül vesződtek. Nem a tétshetség hiányzott, sőt mindenki készségesen elismerte a nem mindennapiságát. Azonban vannak emberek, akik az építésben szereznek hírnevet, míg mások a rombolás terén lesznek hírhedtek. Velinszky László ezt az utóbbit kereste. Mikor a köztársaság kipatant, egyszerűen paronдон természetű. Szószólója lett az elégedetlenségnek és elindult a gyújtogatók veszedelmes útjára. Gyüjöllet! ez volt a jelszó. A szegény, egyszerű, becsületes embereknek a lelkeben ezt a veszedelmes robbanó anyagot gyujfogatta. Csakhamar vezetője, profétája lett a forradalmi hangulatnak. Az egyszerű, őszönei után induló tömeg táncolt körülötte, mint ahogyan az indiánus táncolt a bálnyáa körül. A higadtabbakat félretolta és sarkantyú alá vette a megvadult paripát. Ő lett a

közoktatási népbiztos, ő intézkedett papok, apácák, iskolák, tanítók fölött. Ő tántoritotta el a gyenge lelkeket, akik tanító létükre az életbölcesség tudományát csak hírből ismerték. Mentek hozzá hódolni, kunyorálni s ő — boldognak érezte magát. Mikor az utcán a más hintájában végigfeszített, és 100 lépésnyi távolságra is hintón vitette magát, látszott rajta az elbizakodott gög: — Nézzétek, mi lettem, ki vagyok. — Mindenki engem nézzen.

És néztek, igaz, hogy azt mondták: A hivatalodat nem a közönség bizta rád, hanem egy megvadult tőredék; a kocsi nem a tied, más dolgozott érte; a nadrágodat loptad, a cipődet loptad, mi van rajtad becsületes? Semmi.

A Fabikok után behelyezkedett a püspöki palotába. Nagyzási hóbotjának tetszett, hogy azt a szobát foglalja el, ahol Próhászka püspök dolgozott. Alább nem adta. Azonban a püspöki palotát át akarta építtetni.

— Leveretjük a homlokzatról az építészeti díszítéseket és bevakoltatjuk proletár simára. Szóval: örült volt, még pedig a legveszedelmeoseb fajtából.

A barátokra szörnven hara-

gudott. Ki akarta őket lakoltatni, de azok nem mentek. Azt mondták: — Lefekszünk a kereszt tövébe és nem megyünk, tessék bennünket kivinni. (No az igazán kemény legény lett volna, aki fráter Xavért kiemelte volna.)

Istentagódnak mondta magát, mert nagyon félt az Istenőtől. Szerette volna bántani az Isten, mivel tudta, hogy ugys a pokol vár rá. Ezért iparkodott a vallásgyal-

zást vallássá tenni. Mikor Mron elfogták, azt kérdezték tőle: — Van-e Isten? Két perc múlva már térden állva imádkozott és fogadta, hogy többé nem tesz olyant.

Most ül, elmékedik, Amint mondják már Istenhez lért. Jól tudja, hogy Krisztus a labor-nak az utolsó órában megbocsátott.

No hát csak bánkódjek. Na miért? Mert Fejérmegyében senki se gyűlöltette meg magát annyira, mint ő. — k —

HIREK

Szent István királyhoz.

(Ina.) István király, szent királyunk! Kereszténység apostola! A pogányok, hitetlenek Erős kezű nagy ostora. Tégd kerünk, most, amidön Világduló harcok után Idegen nép, zsidók hada Tivornyázott e szent hazán. Félre dobra az ős hitet: Pusztított, ölt, gyilkolt, rabolt, Tönkre tette országunkat! A zsidó, míg hatalma volt — Mit ránk hagyott a „proletár.” Egbe küldt! ... Fekete rom. Segíts, segís felépíteni! Boldog legyen újra e hön. Légy pártfogónk István király! Keresztény hont alkotó. Lengjen újra hazánk, felétt Szusz-Máriás lobogó!

Szerkesztő

Magánügy-e a voröseknel a vallás?

Ina: Hajós József.

A szociáldemokraták és kommunisták a hívők megnyirvászását nem gyözik eléggé hangsúlyozni, hogy ők nem hálják a vallást szertartás, vallás magánügy, melyet mindenki szabadon gyakorolhat.

A most terült vorös uralom idején is nagy plakátokon hirdették, hogy „szabad mindenkinék a vallás”. Ezt hirdették ifásban de mást gyakoroltak. Igyekeztek a vorös ember kalapácsával lefújni a vallást.

A vorös szocialisták legnagyobb hazugsága az a programponjtuk, hogy a „vallás magánügy”. A közelmúltban a vallás ellen kifejtett szónoki és röpirati agitációjuk ugyancsak bizonyítja, hogy bizony nekik a vallás lebukozni való „butaság”, mely ellen minden eszközzel küzdöttek.

Ravasz taktikával harcoltak a vallás ellen.

Ha hívők között forgolódtak a vorös agitátorok, akkor „Discers-tésekkel” köszöntek és a jöhiszemű hallgatóságot igyekeztek megnyugtálni arról, hogy „a vallás marad a régi!” ahhoz nyulni nem szabad. Némely faluban az agitátorok az olvasók mutogatták, sőt Alsógallán a vorös szónok a gyűlés előtt a kálváriára ment a gyűlés sikereért imádkozni.

Mindcz csak taktika! Azt már

tapasztalásból tudjuk, hogy a vorösök a világ legkövetkeztebbb taktikázói minden téren. Ha kell, bármilyen kímélettel kihasználják az emberek gyövelkedését. Az ország demokráciából a vorosok csak akkor menek a kkor a szociáldemokraták harcainak alkalmazkodást gyakorolnak, nem tördöve a legszámalmasabb következetlenséggel sem. Emlékezzünk arra, hogy egy hónappal ezelött, július 15-én a komoly „Weltner Jakob fölvtárs a vorösök nagygyűlésén hangoztatta, hogy „mindenki örült, aki azt hiszi, hogy a kommunista kormányzatot szocialista kormányzat válthatja fel. A kommunizmus után minden jöhet, csak a szociáldemokrácia nem. Nem mert nem az ő történelmi hivatalosa hogy visszacsindlja azt, amit programja követel.” (Népszava 1919. jul. 16.) Augusztus 1-én mégis midön a tanácskormány megbukott, jött a tiszta szociáldemokráta Peidl kormány. Ezt a megdöbbenött következetlenséget és taktikázást gyakorolják a vorösök a vallással szemben is. Hangoztaltják, hogy a vallásnak teljes szabadságot, sőt védelmet biztosítanak, de ugyanakkor megengedik, hogy hivatalos lapjukban egy szellemeskedni akaró elvtárs leírja, hogy az utolszen dögledő ló, miként „ajánlja Istennek” a lelkét. (Népszava 1919. juli 1.) Leplezetlen valóság az, hogy

a szociáldemokraták és a kommunisták hivatalos világnézete meremv anyagelvi és istentagadó! Mindénki meggyözdött erööl, aki a vorösök irodalmából a vallásra vonatkozó részleteket ismeri. Elég legyen itt néhány „szaktekintély” idézni,

„A vallás az emberek szellemi életének természetes alapja. A szociáldemokrácia és a kommunizmus azonban a vallás ellen harcol, mert az emberek szellemi életét elviséget hirdeti, Isten és lelkét tagad, a vallást feleslegesnek mondja, E könyvben a 104. lapon ez áll: „a vallás, mint valami gyáva kíséret, lehorgasztott fejjel menekül a földről.” A 106. lapon ezt a megdöbbenött kijelentést olvassuk: „A szocialista munkás nem is ellensége a vallásnak, hanem vallástalan ateista” (istentagadó.) Majd pedig idézi Pannekoe Antál elvtárs e nyilatkozatát: „A proletariatus vallástalansága nem valamiiféle belépredikált tanoknak, hanem helyzete kövzetlen átérzésének követekezése. — Ez a meggyözdés, mely magótöltö hájt ki gazdasági harcából, lesz okává annak, hogy a munkások möhön kapnak minden teologiaellenes felvilágosító iraton. Azért olvassák Büchnerét és Haeckelt, hogy meggyözdödsüknek természetudományi ismeretekkel elméleti alapot is teremtsenek.” (133. l.)

Az elvtársak azonban Hegelt kevésbé olvassák, mint inkább az orosz kommunista Bucharin lázóit iratát, a „Kommunisták programját”, melyből megtud-

hatjuk, hogy „miért határozott ellensége a vallásnak a kommunista pártja.” Ez a pámflett a legvadabbul támadja a vallást. A Szuifnyát „valami császárnéfete, a szentlekek felesége” jelzővel illeti; a gyönytársakban kénekedő papokról: „A nép tudatal” elhomá-

lyozás, a vorösök szellemében való hit a vallás-

hogy úgy mondjuk, a létező legvagyonosabb, legerösebb ur, rőbtartó, éget uralkodó, bíró — egy szóval pontos másolata a földi hatalomnak, a törzfőnök.” (73. l.) A kommunisták szernit tehát Isten a legszarnokabb „burzsuj”. — ezért nem akarják létezését elismerni. A kommunisták a hívő, „vallásos embert lesajnálnják” azért is „mert szerintük; „a valóban hívő emberek alkalmatlanok minden harcra. A vallás ilyen módon nemcsak barbárságban hagyja a népet, hanem arra is alkalmassá teszi, hogy rabzásgban éljen tovább.” (75. l.) Abban igazuk ván a kommunistáknak, hogy a vallásos ember nem lesz vad Lenin-fiu és Fabik terroristá, nem lövdözö célba a Krisztus szoborra, miként a fehérvári Fabikok tették.

A vorös „közoktatási népbiztoság” kiadásában nemrég megjelent „Nincsenek csodák” című röpirat végén ez áll: „Abból, hogy Isten nem igen nyilvánítja meg, a lelétek az emberek előtt, azt lehet látni, hogy tulajdonképen nincs is Isten ... nincs is szüksége a világnak

— A nemzeti hadsereg tisztjeiről hazug híreket terjesztenek. Fehér terror-csapatok tagjaiként fűntetik fel őket. A községek körében elterjedt kegyetlenkedések és rablások híre részben túlzás, másrészt pedig: nem a tisztek, hanem a tiszti állruhában fosztogató vörös banditák ama gonoszságok művelői. Így pl. Nádasdladányban a grófnő háztározottan felismerte a tiszti egyenruhában garázdálkodó vörös katonát. — Hogy pedig a nemzeti hadsereg tisztjei nem túlságosan gyengédek a terroristák vöröseik iránt, az érthető, ha rá gondolunk ama kegyetlen mézslalásokra, melyeket a vörösek elkövettek. Így pl. Salm gróf katonatisztnek a nyakát és négy testvérét gyilkolták le a vörösek.

— Rémhír. Az utóbbi napokban városunkban az a téves hír terjed, hogy lapunk a „Fejérmegyei Napló” megszűnik. Lapunk barátainak megnyugtató társas és ellenfeleink megőrvendzetelésére: kijelentjük, hogy a „Fejérmegyei Napló” igenis nem szűnik meg, hanem tovább is megjelenik, ugyanabban a szellemben, mellyel eddig szolgált a kereszténységnek és az igazi szociális haladásnak érdekeit. Párt-fülekedések felett álló, teljesen független, kimondottan keresztény irányú lap fogunk maradni. Bátran, nyíltan, kiméltlenül támadunk és védekezünk minden ellen, ami a korrajcót szolgálja és a kereszténységet háttérbe szorítani akarja. Nemcsak a katolicizmust védjük, hanem az összes keresztény felekezetekkel együttműködni aka-

runk. Aki pedig lapunk iránt azért volna bizalmatlan, mert „klerikális, papi lap”, az fontolja meg a bölcs XII. Leó pápának azt a közismert mondatát: „Ha szent Pál apostol most működne közöttünk, bizonyára ugyanígy lenne”. A „papi lap” már jellegénél fogva is garancia arra, hogy teljes függetlenséggel és szőkimondással szolgálhatja az igazságot, nem akar és nem fog „kukorica csörgetésre” igazodni és nem áll pártalkák és feltűnő akoró egyéni ambíciók szolgálatába.

— Házaság. Homolya Zoltán házasságot kötött Vinczay Mancikával.

— A hazafas és vallásos lelkesség gyakorlati példáját tanúsította Kümmel Béla virágkereskedő, aki a székesegyház fojtatár megjelölésével, délszaki növényekkel és virágokkal felszerelt. Ugyanó diszítette virágokkal a szent István ereklyetartóját fedő görögüszekrényt, mely a körmenet alatt magában foglalja első szent királyunk ezüst melliszobor ereklyetartóját. A sok munkát és áldozatkészséget igénylő diszítést Kümmel teljesen ingyen végezte. Leikes és áldozatkész munkájáért e helyen is köszönetet mond a város papsága.

— A keresztény-szocializmusnak soha annyi híve nem volt, mint ma van. Ennek a bizonyossága az embereknek az igazság-szomjúsága, amelynek felemelő látványában naponként részünk van. Ezer számar nyomják lapunkat, önkéntes lapkihordó gardánk változatlan lelkesedéssel hordja szét több ezer

példányban; de eleget soha sem nyomtatni, sem kihordatni nem tudunk. A lehetőség szerint egyre fokozzuk a számot; de — úgy látszik — tizezerig nem állhatunk meg, ha papírosunk lesz hozzá. Testvérek, feltámadt az igazság!

— Fejérvármegye Közigazgatási bizottsága kedd d. e. 10 órakor tartotta az újalakulása óta első ülését, Balassa Sándor főjegyző, mint h. alispán szép bensős kíséretében nyitotta meg az előző székéből az ülést. Foglalkoztak a tisztviselő megbízhatóságának kérdésével s minden vármegyei tisztviselő kommunizmus alatti magatartását alapos vizsgálat alá veszik. A bizottság dr. Pajzs Pál orvost a vármegyénél viselt állásától felmentette. Elhatározták, hogy hetenként kedden a szokott időben és jelen időben, a háború és a bolsevizmus után. Hoover amerikai élelmezési diktátor becslése szerint több mint 3,000,000 élettartatlan gyermek van Európában. Ezekről Amerika kíván gondoskodni.

— Európa insége még emlékeztet óta nem volt olyan nagy mint a jelen időben, a háború és a bolsevizmus után. Hoover amerikai élelmezési diktátor becslése szerint több mint 3,000,000 élettartatlan gyermek van Európában. Ezekről Amerika kíván gondoskodni.

— A tolatkodók. Több panasz érkezett a rendőrséghez, hogy katonák bemennek a házakba s ott a legönkönyesebb módon viselkednek a lakókkal szemben. Dr. Zavaros Aladár rendőrfőkapitány felhívja a közönséget, hogy a legkisebb önkényes eljárást tanúsító katonát jelentse be a rendőrségnek, vagy valamely katonai parancsnokságnak, lehet az román is.

— A szlovákok hűsége. Miniszteres a cseh megszálló csapatok előre nyomulása alkalmával a szlovák kormány a felvidékről kiszorult s Varsóba menekült. Most érintkezést kerestek József kir. herceggel, mint Magyarország kormányzójával s bejelentik, hogy a szlovákok nem akarnak különválni Magyarországtól.

— Terményátvevő hivatal már a bolsevista uralom is felállított, de azért még rendesen megszervezevő-éddig nem volt. Tegnapi városi tanács ülésén terményátvevő hivatal felállítását határozták el, amelynek megszervezési munkálatait Orbán Henrik számellenőre bizták.

— Vasutasokhoz. Felkérjük Székesfehérvár összes vasuti alkalmazottait, sziveskedjenek 20-án reggel fél 8 órakor a Vonatkisérők Otthonában (Kollmann vendéglő) a Szent István napi körmeneten való részvételre lehetőleg egyenruhában megjelenni Vezetőség.

— Letartóztatás. Szabó Ernő századost, aki a közelmúlt zavaros időkben oly erősen exponálta magát a bolsevizmus mellett, — mint értesülünk — a helybeli ügyészség megkeresésére tegnap letartóztaták Westprémében.

— Adót elfogad a városi pénztár.

— Tilos a katonáktól holmikát vásárolni. A kiknek katonái bármit eladni akar, az tartozik az esetről azonnal jelentést tenni a rendőrségnek, vagy valamely katonai parancsnokságnak.

arra, hogy kormányozzák. Olyan rend van benne, hogy magától megy minden s magától ment minden azelőtt is. — A tyukeszű elvált itt nem gondolt arra, hogy miként a „magától menő” gépet, óraművet: értelmes lénynek kellett megalkotnia, ugy a világ berendezettségét, rendjét a világ felett

fejlődésére semmiféle alakító és mozgató hatással nincs, el kell törülni a föld színeről. (Kapital I, 59.)

Engels Frigyes, a szociáldemokrácia másik nagysága így ír a vallásról: „Minden vallás semmi más, mint az ember fejében azon befolyásoknak a visszatükröződése, melyek az ő mindennapi létét

Ugyancsak a vörös magyar vezérek közül Garbai Sándor így nyilatkozott egyik május elsei gyűlésen: „A világháborúban megtartott az Isten és föltámadt a vörös internacionalizmus”. Kunfi Zsigmond pedig a „Népszava” egyik számában a vallás igazságait a lélek rablancának, a haladás kerek-

az újpesti esetre, hol a pamutgyárban vad töhögés között csalogatták le a kereszttről Krisztust. Nyilvánvaló, hogy a vörös szocialistáknál a vallás nem magányos, a vallástalanság pedig terrorral is kleroszakolando köztgy.

A „vallás-magánygy” elvének hangoztatása csak arra való, hogy a

A szociális párt kiadásában nemrég megjelent „Tőke-vallás” című füzetben Lafargue elvtárs azt bizonyítja, hogy „a tőke a valódi Isten. — A többi vallást csak az ajkukon, a tőke vallását ellenben a szívük mélyén hordják az emberek” (9. l.) Leitja e füzetben a tőke Miatyánk-ját, Hiszekegy-ét, Üdvözlégy-ét.

Nagy tévedés volna azt vélni, hogy a vörös szocializmus istentagadása, vallásellenessége-ülkeletű. Nem! Oly régi ez, mint magának Marxnak történelmi anyagelvisége.

Alljon itt néhány idézet. Marx Károly, a szociáldemokraták legnagyobb alakja, nyíltan bevallja, hogy az ő pártja, „a munkáspárt arra törekszik, hogy a lelkiismeret megszüntetésére a vallás babonáitól”. (Neue Zeit, 1890—91. évf. 18. füz., 575. l.) Más helyütt a nép ópiumának, kábítószereinek nevezi a vallást, melyet minthogy szerinte az emberiség

természeti befolyások alakítják. (Neue Zeit, 1890—91. évf. 18. füz., 575. l.)

Dietsgen, a szociáldemokraták tulajdonképpeni vallásbűntelje azt mondja: „Hogyha a vallás természetfeletti lényeknek és erőknél hisz, akkor a szociáldemokrácia vallás nélküli”. (Kanzelreden, 1891. 16., 17. l.)

Kautsky, a tudományos szocializmus egyik vezére nyíltan kimondja, hogy „hívó keresztény és igazi szociáldemokrata egyidejűleg senki sem lehet”. (Neue Zeit 21. évf. 1. sz.)

Faber Oszkár, a vörös magyar vezérek egyike „Keresztényszozializmus” című színyiratában a többek közt ezt írja: „Mi férfiak már régen napirendre tértünk a templom szűk falai közé, a Venus Pandemos kapujába, a gyóntatószékbe szorított, ceremóniákba fúlasztott vallást felett”. (Keresztényszozializmus 80. l.)

Hivatalos lapunk a Népszava napján már több alkalommal megzabab vallásgyűlöli kitételekkel. Lassunk néhányat: 1918. április 1-iki számában panaszkodva említi, hogy az a szellemi sötétség, ami a világra borult a bigottsággal süllyedt hittel, — még nem elég vastag, még egyszer-kétszer muszáj az Uristennek megparancsolni, — hogy ne legyen világosság. 1918. ápril 12-iki számában azt akarja elhíttetni a keresztények templomairól, (a zsidókéről nem!) hogy a vérbajt és a fertőző betegséget terjesztik. 1918. márc. 3. számában pedig arról töpreng, vajjon Jézus élt-e, mert ha igen, csak rebellis agitátor lehetett.

Hogy pedig az „öntudatosabb” elvtársaknál mily termékeny talajra találtak az így elhíttelt magyarázatra, arra nézve csak a lágymányosi (Budapest) esetre utalunk, ahol piros szoknyát raktak a Mária-szoborra és úgy csufolták, épügy

pedig már sikerült a vallásos emberek a vörös lapokra becsúszni, az ottani szabadelvű, zsidó-szabdkörmives vezérek, ügyes trükkökkel, ravaszul alkalmazott szájbőríparral igyekeznek a keresztény proletárt megfosztani a hitétől, hogy aztán „forradalmi szellemmel” álljon a hitévesztett keresztény munkás a zsidó-radikális tőke szolgálatába.

Az elvtársvezérek célja nem az, hogy okosabb és jobb módú legyen a munkás, hanem, hogy az elégedetlenkedő proletárság a vezér elvtársakat jól jövedelmező állásokba emelje és hogy a kiszámányolt keresztény munkások verűkkel, öklükkel és verejtékükkel védelmezzék a zsidó nagytőke érdekeit. Magyarországon eddig még volt! Bizonyosan másként lesz ezután, ha a keresztény munkások nem engedik magukat a radikális gázda zsidók járószalagján hajtatni.

Vizzetek és csatornázási, gőz-fűtés, kutszerelést Kiffusz Lajos Ibl Miklós-utca 6. készit

— *Vélszki évhen át az, igérte szegény hiszékeny tanító-kollegának, hogy akkor lesznek boldogok, ha a purva papicsizma alól kiszabadulnak. Akkor lesz a gyönyévet. Igréztét be is váltotta, Mikor a „felszabadítás” megtörtént s ő lett az ur, első dolga volt, hogy vas-kényzzerrel beteretle a tanítókat egy hónapos oktatásra a vakáció közepén. Naponta három árán át hallgatták szegények Rózsa, illetőleg Csafágit elvtárs ravasz, illetőleg buta beszédét. A főelőtárs meg arra is figyelte, hogy a bótát, illetőleg jancsibankóval beteretl nyáj jól viseli e magát? Hol és hogyan ül, viznyá e illedelmesen az oktató bácsik szavára? nem ásit-e, nem piszkálja-e a hőmöt, éljenez-e kellő hangosan akkor, mikor a főkommandánsnak tetszik? Így festett a papicsizma alól felszabadított tanítóelőtársak első — és utolsó — szójét vakációja. Befejezésül aztán, kivülte szét a móri erdőbe fát vágni; a kömitves, lakatny, elvtársak (már ugy az elvtársak) meg azalatt törvényszékelnőkös-ködtek, vasutat cseréztárgaltak nagy izzadással törekedően nevelik ortografikus aláírására.*

— **A ker. szóc. szervező és izető bizottsága** ma, — Szent István napján — d. u. 4 órakor a Belv. Kaph. Körben fontos ülést tart.

— **Pausch igazgató lemondott.** Pausch Rafael, az Ipariskola igazgatója a mai naptól állásától lemondott.

— **Ma este, Szent István napján,** 8 órai kezdettel lövöldei intézetemben zártkörű össztáncgyakorlat tartatik. Az új táncmuzs. f. hó 18 án, (hétfőn) megkezdődött. Még néhány jelentkezőt elfogadok. Jelentkezés a helyszínen vagy lakásomon *Dőszeghy Kálmán* ökl. táncánál, Simor utca 13.

— **Dr. Báth János** állami állatorvos Székesfehérváron való tartózkodásának hátralevő ideje alatt elvállalja nőivarú (emse) sertés-malagok miskálását és mindenféle kedőállat-kezelését. Lak.

Sport.

Szent István napján a Dv. sport-egyesület három mérkőzést is tart és pedig: Délután 4 órakor Dv. I. b. — Sz. „Előre” I. csapatával, fél 6 órakor pedig Dv. I — Sz. T. C. I.

Hatósági hirdetés.

Felhívjuk városunk azon lakóseit, akiknek részlet bárholnan is sikerült beszerezniök és ha csak bizonyos ideig is elegendő mennyiséggel rendelkeznek, a hatósági lisztjegyeket ne vegyék igénybe, hogy ezáltal városunk többi szűkforró lakóinak ellátása megkönnyíthessék.

Amennyiben jelen felhívásunknak nem lenne meg a kellő eredménye, kénytelenek leszünk az így visszafelők ellen a legszigorutb megtorló lépéseket megindítani.

Széhevár, 1919. aug. 19. Közelemezési ügyosztály.

A megszálló román csapatok parancsnokától és a város rendőr-főkapitányától.

4967/1919. ik. szám.

Hirdetmény.

Székesfehérvár város területén román csapatok szálltak meg, hogy rendet, nyugalmat, békét teremtsenek és a várost a kommunista elemektől, kik az országot a tönk szélére jutatták, megtisztítsák és azokkal szemben a hazai hatóságokkal karöltve a megtorló lépéseket megtegyék.

A román csapatok parancsnoka a közbiztonság és közrend fentartása és biztosítása tekintetében a rendőrhatalással karöltve jár el és mindent elkövet, hogy a város nyugalmat és békéjét senki és semmi meg ne zavarja.

A román csapatok alólított parancsnoka és alólított rendőr-főkapitány az alábbi sziguro parancsokat adjuk ki:

1. Az étermek zárórája esti 9 óra, a kávéházak zárórája pedig esti 11 óra. Az utcán való tartózkodás éjféli 12 óra.

2. Az utcán öt személynél többen egy csoportban nem tartózkodhatnak.

3. Az összes katonai fegyverek, kézi gránátok sth. ezen hirdetmény megjelenését követő 48 óra alatt a katonai állomásparancsnokságnál (Huszár-laktanya) beszoigaltatandók.

4. Az összes vadászfegyverek, revolverek, flober-puskák, ugyanacsak a hirdetmény megjelenését követő 48 óra alatt a rendőrségnél (Bognár-utca) átadandók. Ezen fegyverekhez egy kemény papírlap erősítendő, amelyen a tulajdonos neve, lakása, nemkülön a vadászati engedély száma feltüntetendő.

5. Közrend és közbiztonság fölött román járőrök, a rendőrség, a polgárőrség és magyar katonai járőrök őrködnek, kik számokkal és bélyegzővel ellátott féhér karszalagot viselnek.

6. A román katonák nem

Ismeltelen és jóakaratulag figyelemztetjük a város lakosságát, hogy okos és higgadt viselkedésével járuljon hozzá a békés állapotok megteremtéséhez, mert ellenkező esetben a rend ellen vétők a román haderők legszigorubb megtorló intézkedését fogják látni és a rend ellen vétők családja és vagyona, sőt az egész város is a román haderők szabad rendelkezése alá kerül.

Székesfehérvár, 1919. évi aug. hó 16. napján.

Rámnissanu ek., Dr. Zavaros sk. a román kir. ezredes, rendő-főkapitány. Széhevár városi főparancsnoka.

Zensuriert Dimian, főhadnagy sk.

APRÓHIRDETÉSEK.

Szakácsné azonnali belépésre keresnek Kégl György-utca 16. sz.

Egy **bolti léány** azonnal felvétetik, Rotten dohánytörszede.

Tankönyv vásárlás. Az első és harmadik gimnáziumi osztályok jókarban levő tankönyvei mellányos árért a Ferenc József-ter 3. szám alatt I. emelet megvásároltának. 3-1

Két darab 6 hónapos sertés eladó. Széchenyi utca 94. 3-1

Eladó szines abroszok, gallérok, négy méter makett szövet. Palotai-utca 2. 2-1

2 darab másfél éves tinoborjú eladó. Széchenyi utca 64. Somogyi János. Megtekinthető az aisévárosi gúján.

2 kisebb diak-gyermeknek teljes ellátásra felvétetik. Cim a kiadóban.

Egy új gyermekocsi eladó. Sütő utca 21. sz.

Egy 6 hónapos süldő eladó. Budai-ut. 42. sz. Leép ház.

Ügyes varrótány azonnal felvétetik. Kégl György-u. 34. sz. alatt.

Két elegáns fekete saccóöltöny megvásároltának. Cim a kiadóban.

Egy jórávaló toltogató léányt szept. 1-re felvesz a Szikvizgyár, Palotai-utca 2. 2-2

Eladó egy férfi saccó-öltöny, női télikabát, bricsessz és csizma. Cim a kiadóban. 4-3

Kovács Károly ökl. ács mester elvállal és szakmához tartozó munkát a legutányosabb árban. Olaj-utca 2a. 3-3

Felső és alsoruhavarrást és alakítást elvállalok, Schmidt, József utca 21. 3-3

Mórott polgári iskolába járó tanuló elláték az iskolában. Székesfehérvárott tanuló fiandit cserében. Cim a kiadóhivatalban. 3-3

Egy intelligens magános ur butorozott szobát keres szept. 1-re. Cim a kiadóban. 2-2

Keresek egy 3-4 szobás lakást. Közvetlők díjazva. Cim: postafiók 20. 2-2

Bognármester uradalomba ajánl. kozik. Cim a kiadóban. 2-2

43-as férficipő, 24-es gyermekcipő eladó. esetleg libáért elcserelek. Széchenyi-u. 9. 2-2

Egy gyárimunkás állandó alkalmazást nyer és ugyanott egy gyermektelen házmaster felvétetik. Fejes-gépgyár Deák Ferenc-utca 17. 2-2

Értesítés.

Ertesítem a nagyérdemű közönséget, hogy **szobafestő- és mázoló műhelyemet** folytatólagosan megnyitóm. Jutányos áron elfogadok a legmodernebb szobafestést és minden e szakmába vágó munkát.

A nagyérdemű közönség jóindulatu pártfogásába ajánvja magamat, maradok tisztelettel.

Varga János,
szobafestő és mázoló.
ÖREG-UTCA 15. SZ.

Értesítés.

Tisztelettel bejelentjük a nagyérdemű közönségnek, hogy **Távirdu-u 6. szám alatt**

meggyitottuk.

Minden e szakmába vágó, ugy polgári mint katonai ruhák elkészítését a legegyszerűbbtől a legelső kivitelig elvállalunk.

Tisztelettel.

A szabó kis iparosok termelő szövetkezete.

345 m. 1919. szám.

Magyar Karhatalmi Erők Villamos és Fényezőrók Intézete, Székesfehérvár.

Fogházak, fegyházak, stb. éjjeli őrszéséhez jól bevált, erős fényhatásu lámpákat kölcsönbe ad. Hatóságokat, karhatalmi parancsnokságokat világító eszközökkel ellát. Elvállal mindenféle mezőgazdasági gépjavitást. Benzinmotorokat, dynamókat, villamos berendezési tárgyakat javít. Cséplési munkálatokhoz és helyszínen végzendő javításokhoz szakmunkásokat rendelkezése bocsájt.

Felvilágoskást a műszaki iroda ad.

Telefon: Székesfehérvár 72.